

# 中美相向而行做大蛋糕是世界之福

新华社记者 曹筱凡 叶书宏

最近,新一轮中美经贸高级别磋商在农业、知识产权保护、汇率、金融服务、扩大贸易合作、技术转让、争端解决等领域取得实质性进展,双方同意共同朝最终达成协议的方向努力。当前世界经济背景下,中美两个大国相向而行,通过磋商解决纷争,对两国和世界都是重大利好。

自去年7月美国政府单方面发起中美经贸摩擦,中方始终坚持不愿打、不怕打、必要时不得不打的一贯立场,对美方的极限施压采取了有理有利有节的反制。即便面对美方数次出尔反尔,中方坚守务实理性,坚决捍卫国家和人民利益,坚持通过磋商管控分歧,在这场世纪博弈中为避免中美跌入“螺旋下降陷阱”表现出大国应有的担当。

中美作为全球前两大经济体,对世界经济具有举足轻重的系统重要性。两国开展互利共赢合作,不仅能为彼此带来可观收益,而且会通过全球价值链、供应链、产业链传导至其他国家和地区,对世界经济产生极大的正溢出效应。

最近,国际货币基金组织(IMF)发布了最新《世界经济展望报告》,把今年世

界经济增长率调低至2009年以来最低水平,并且把贸易争端列为导致世界经济“同步放缓”的重要原因。IMF新任总裁拉加德奥尔基耶娃在获悉中美磋商取得进展后指出,这是“非常好的消息”,磋商取得进展正使全球经济增长受到负面影响减小。

贸易摩擦对中美和世界经济造成巨大冲击,“贸易战没有赢家”这一警告正转化为切肤之痛,相向而行的“引力”不断累积,有望超越背道而驰的“斥力”。可以说,新一轮磋商取得实质性进展来之不易,与中方在应对经贸摩擦中始终展现出的理性、耐心和定力密不可分。

中美合则两利,这是历史经验的总结——

中美两国建交以来,通过优势互补、互通有无,有力促进了各自经济发展和产业结构优化升级。不妨看一下双边贸易的一个数据:1972年中美两国贸易额仅为500万美元,而今这是两国间几分钟即可完成的额度。再看一下经济互补的一些实例:改革开放,中国向世界敞开大门,高通、宝洁、特斯拉等一大批世界知名美国公司在中国成功掘金,美国资

本市场也助力成就了阿里巴巴、百度、新浪等快速崛起的中国企业。即便两国间经贸摩擦已持续一年多,美国对华投资在制造、金融、服务、零售等诸多领域只得进展后指出,这是“非常好的消息”,磋商取得进展正使全球经济增长受到负面影响减小。

中美斗则俱伤,这是贸易摩擦的现实映照——

在美国,从华尔街精英到农场主,从硅谷企业家到普通消费者,心情无不随着两国经贸局势的变化而起伏。合同要不要签,种子要不要撒、去哪里寻找与中国合作方同等性价比的供应商,哪里能买到物美价廉的“中国制造”替代品……实实在在的困扰就摆在那里。这些焦虑反映在宏观经济上便是,私人部门投资出口大幅下滑、消费者信心指数低于市场预期,看空大势导致股市震荡、制造业明显萎缩以及新增就业数量和薪资增长放缓。近期,多家智库机构对美国陷入经济衰退发出警告。

在中国,尽管宏观经济运行总体平稳,也仍然无法忽视贸易摩擦所带来的影响,特别是些外贸企业、高科技公司乃至高校间正常学术交流均受到程度不同的波及。此外,中国是全球市场最具活

力的创新和增长之地,美国单方面发起贸易摩擦,也是对世界经济整体增长潜力的压制。

停止贸易摩擦升级,有利于中方,有利于美方,也有利于整个世界,是生产者、消费者的共同期盼。数轮博弈正在构建起对现实的重新认识:合作是双方唯一正确的选择。共同优化全球产业链布局、生产要素的全球配置,合作激发世界经济增长的新动能,中美两国有能力共同做大世界经济的蛋糕。

放眼世界,贸易争端、地缘冲突等不确定因素令全球经济在阴云下持续低位徘徊,百年变局正向人们呈现出前所未有的复杂性,中美两个大国选择合作还是对抗,对世界而言意味着迥然不同的未来图景。前方的路依然漫长曲折,阶段性进展再次证明,平等协商、相向而行才是妥善管控分歧的关键所在。

人们期待,中美接下来按照两国元首确定的原则和方向,在平等和相互尊重的基础上妥善解决彼此关键关切,推动两国经贸关系健康稳定向前发展,令世界共享中美合作之福。

(新华社北京10月23日电)

## 俄土就叙利亚北部局势签署谅解备忘录

新华社莫斯科10月22日电(记者张晓)俄罗斯总统普京22日与到访的土耳其总统埃尔多安在索契举行长达6个多小时的会谈,并就叙利亚北部局势签署了谅解备忘录。

谅解备忘录内容包括:双方承诺维护叙利亚主权和领土完整,以及保证土耳其国家安全;在叙境内坚决打击恐怖主义并对抗煽动分裂的意图;共同致力于难民安全自愿回归。

根据谅解备忘录,自本月23日12时起,俄军事警察和叙边防人员将进入土叙边界叙利亚一侧土耳其开展“和平之泉”军事行动以外的区域,以协助库尔德武装人员和装备在150小时内撤至土叙边界以南30公里外地区。之后,土俄军队将在“和平之泉”行动区域东侧10公里内不包括卡米什利的区域进行联合巡逻。

普京在同埃尔多安会晤后举行的联合记者会上说,经过长时间艰苦会谈,双方做出了重要、甚至可称之为攸关叙利亚命运的决定,这一决定将缓和叙土边境紧张局势。

“在我们看来,必须尊重叙利亚主权和领土完整,以实现其局势整体长期稳定。”普京表示,双方在这方面已达成了共识。

普京指出,土耳其在叙利亚展开军事行动期间,绝不可让被库尔德武装所俘虏的“伊斯兰国”等极端组织成员借机重获自由。普京还说,一切非法外国军事存在都应撤离叙利亚。

埃尔多安表示,土耳其在叙发动“和平之泉”行动,旨在消除该地区“恐怖主义”,土耳其不需要其他国家领土。他强调,土俄两国不允许在叙境内产生任何分裂势力。

埃尔多安说,土俄两国正在国防领域采取重大步骤,S-400型防空导弹系统交付工作正在进行,双方将继续坚定展开双边合作。

本月9日,土耳其军队进入叙利亚北部展开代号为“和平之泉”的军事行动,打击被其视为恐怖组织的库尔德武装。叙利亚政府对此予以谴责,并表示将采取一切合法手段进行抗击。



叙利亚总统视察西北前线

10月22日,在叙利亚伊德利卜省哈比特镇,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德(中)接见政府军人员。据叙利亚通讯社22日报道,叙总统巴沙尔·阿萨德当天前往叙西北部伊德利卜省前线,在该省哈比特镇接见政府军人员。

新华社发

## 多国政党人士称赞中国 在中国共产党领导下取得巨大成就

据新华社安卡拉10月22日电(记者郑思远 施洋)第21届世界共产党与工人党国际会议18日至20日在土耳其伊兹密尔举行。会议期间,多国政党人士称赞新中国成立70年来取得的巨大成就,表示愿借鉴中国的发展经验,加强与中国共产党的交流合作。

尼泊尔共产党中央委员比什努·里贾尔表示,新中国在成立之初面临很多挑战,但中国成功克服困难,解决了问题,并逐步发展、实现繁荣。如今全世界都在关注着中国。

印度共产党(马克思主义)中央政治局委员巴比说,中国在各领域取得杰出成就,其经验对其他国家具有很大参考意义。他说,人类的历史和文明是通过互联互通建立的。“一带一路”倡议有助于让各方团结在一起,为人类的全面

发展做出贡献。

以色列共产党国际书记丽姆·哈桑说,70年来,在中国共产党领导下,中国克服了很多困难,取得的发展成就令人钦佩。

匈牙利工人党主席蒂尔默·久洛表示,新中国的成立是一个了不起的历史事件,改变了世界历史的进程。在中国共产党领导下,中国取得的成就具有非常重要的理论和政治意义,体现了中国特色社会主义的优越性。

意大利共产党全国书记毛罗·阿尔博雷西说,在过去几十年间,中国共产党通过积极探索带领中国从积贫积弱走向了繁荣富强。

德国共产党主席帕特里克·克贝勒认为,中国致力于维护和平。“一带一路”倡议的良好落实有助于促进各方合作、推动世界朝着和平方向发展。

## 沙特国王和国防部长讨论地区问题

新华社利雅得10月22日电(记者涂一帆)据沙特国家通讯社22日报道,沙特国王萨勒曼当天在利雅得会见了美国国防部长埃斯珀,双方讨论了地区事态发展。

报道说,萨勒曼和埃斯珀还讨论了沙美之间友好关系以及两国各领域战略合作。

会见结束后,埃斯珀在社交媒体上发文说:“我与萨勒曼国王讨论了向沙特部署美军和装备的问题。我们同意有必要在该地区采取坚定的防御姿态,以

制止伊朗的行径并加强稳定。”

埃斯珀当天还会见了沙特王储穆罕默德,双方就双边关系以及地区和国际问题进行了交流。

沙特本月12日宣布接受美国增派的军队和军事装备,以维护地区安全,打击任何威胁地区和全球经济稳定的企图。

2018年5月,美国宣布单方面退出伊朗核问题全面协议。今年5月以来,美伊关系严重恶化,海湾局势持续紧张。

## 屠呦呦获联合国教科文组织 国际生命科学研究奖

新华社巴黎10月22日电(记者胡雪)总部位于法国巴黎的联合国教科文组织22日公布2019年度联合国教科文组织—赤道几内亚国际生命科学研究奖获奖名单,共3人获奖,其中包括来自中国的屠呦呦。

该奖项旨在奖励提高人类生活质量的杰出生命科学研究,研究主体可以是个人或机构。今年是该奖项的第五届。

联合国教科文组织在公告中说,中国中医科学院教授、2015年诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦,因其在寄生虫疾病方面的研究获奖。她发现的全新抗疟疾药物青蒿素在20世纪80

年代治愈了很多中国病人。世界卫生组织推荐将基于青蒿素的复合疗法作为一线抗疟治疗方案,拯救了数百万人的生命,使非洲疟疾致死率下降66%,5岁以下儿童患疟疾死亡率下降71%。

公告称,来自美国的凯托·洛朗森教授由于在生物材料再生工程的临床应用、干细胞科学等方面创新工作获奖。另一名获奖者是来自爱尔兰的凯文·麦圭根教授,他研发的太阳能消毒技术帮助非洲和亚洲等地的人们获得了干净饮用水。

颁奖仪式将于2020年2月在位于塞舌尔首都亚的斯亚贝巴的非盟总部举行。

## 适用外国人过境144小时 免办签证政策的国家名单

奥地利	比利时	捷克	丹麦	爱沙尼亚	芬兰
法国	德国	希腊	匈牙利	冰岛	意大利
拉脱维亚	立陶宛	卢森堡	马耳他	荷兰	波兰
葡萄牙	斯洛伐克	斯洛文尼亚	西班牙	瑞典	瑞士
摩纳哥	俄罗斯	英国	爱尔兰	塞浦路斯	保加利亚
罗马尼亚	乌克兰	塞尔维亚	克罗地亚	波黑	黑山
马其顿	阿尔巴尼亚	白俄罗斯	美国	加拿大	巴西
墨西哥	阿根廷	智利	澳大利亚	新西兰	韩国
日本	新加坡	文莱	阿联酋	卡塔尔	

资料来源:国家移民管理局

新华社发(李炼制图)

## 议会投票结果一喜一忧 约翰逊如期“脱欧”心愿难遂

新华社记者 张代蕾 顾震球 于荣

英国议会下院22日晚围绕“脱欧”举行两场关键投票。第一场投票原则上通过了“脱欧”协议相关法案,但第二场投票否决了首相约翰逊为推动协议尽快通过而制定的立法时间表。这意味着英国“脱欧”第三次延期的可能性大增。

约翰逊随后表示,将暂停“脱欧”协议的立法进程,等待欧盟表态。分析人士指出,如果欧盟批准了延期“脱欧”的申请,从目前看,英国议会角力的形势正向着有利于约翰逊的方向演变,但也不排除议会再次陷入僵局。一旦如此,约翰逊为打破议会现状,可能设法推动提前举行大选。

一喜一忧

英国议会下院当晚第一场投票以329票支持、299票反对的结果原则上通过了“脱欧”协议相关法案。这对约翰逊而言不啻是一种“胜利”。

但随后举行的第二场投票给约翰

逊浇了一盆冷水。议员们以322票反对、308票支持的结果否决了政府提交的一项程序动议。该动议要求议会在3天内完成对“脱欧”协议法案的审议和最终表决工作,以便在10月31日如期“脱欧”。

在投票前的辩论中,多数议员指出,3天时间完成立法程序的动议太过仓促。最大反对党工党领袖科尔宾呼吁约翰逊政府与反对党联手制定更合理的立法时间表。

约翰逊在投票结果公布后表示失望。他说,反对政府提出的立法时间表就等于支持延迟“脱欧”,这将给英国带来更多不确定性。约翰逊宣布将暂停“脱欧”协议的立法进程,等待欧盟下一步表态。

分析人士指出,尽管“脱欧”立法时间表被否决,但议会下院通过“脱欧”协议相关法案成为约翰逊的一项重要胜利。这是英国公投决定“脱欧”以来,议会首次通过相关法案。约翰逊的前任

特雷莎·梅此前三次提交“脱欧”协议,均遭议会否决。然而,由于立法日程被否,在距“脱欧”期限只剩不到10天时间的情况下,顺利完成对“脱欧”协议相关立法表决的可能性不断减少,约翰逊坚持的10月31日如期“脱欧”目标恐无法实现。

约翰逊在22日议会投票前一度“威胁”,如果“脱欧”协议立法日程遭否决,且欧盟同意英国延期“脱欧”,他将撤回“脱欧”协议法案,并要求提前举行议会选举。但从当天的第一场投票结果看,“脱欧”新协议的支持者在增加,英国议会博弈形势正向着有利于约翰逊的方向演变,如果延期获欧盟认可,在延期期内达成“脱欧”将是约翰逊下一步的首选。

(新华社伦敦10月22日电)

## 国际观察

## 联合国儿基会近一半人道主义捐款尚未募集到位

新华社联合国10月22日电(记者林远)联合国儿童基金会(儿基会)22日表示,该机构今年初发起的人道主义募款至今仍有近一半资金尚未到位,这或将导致数百万生活在冲突和受自然灾害影响地区的儿童无法获得健康、教育等基本服务。

儿基会说,为满足59个国家4100万儿童的基本需求,该机构今年计划募集全球人道主义捐款41.6亿美元,

但迄今仍有46%的资金没有募集到位。

儿基会执行主任亨丽埃塔·福尔表示,儿基会需要更多捐款方的支持,以满足数百万儿童最基本的需求。